

# 推进新时代继续改革开放，必须进一步解放思想

李春林

**摘要：**中国的伟大觉醒，走上改革开放道路是从解放思想开始的。站在新的历史起点上，回答时代之问、人民之问，尤其需要进一步解放思想，跳出传统观念和思维的局限，摆脱既定的发展路径依赖，冲破僵化体制机制的束缚，打破各种固化利益的藩篱，着力推进技术创新、产业创新和制度重新、文化创新及其他各方面的创新，实现创新性发展，建设创新型国家。

**关键词：**新时代 改革开放 解放思想 创新



纪念改革开放 40 周年，最重要的就是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照以习近平同志为核心的党中央的要求，进一步解放思想，奋力推进新时代继续改革开放。

解放思想是改革开放强大而不竭的思想源泉和精神动力

中国的伟大觉醒，走上改革开放道路是从解放思想开始的。1978 年 12 月我们党召开了具有伟大而深远意义的十一届三中全会。这次会议毅然抛弃了以“阶级斗争为纲”的错误指导方针，走上了以经济建设为中心的改革开放道路。在这次会议召开之

前，我们党开展了真理标准大讨论，用“实践是检验真理的唯一标准”的正确理论战胜了“两个凡是”的错误方针，为全面拨乱反正、进行改革开放扫清了思想和精神障碍。在中央召开的为十一届三中全会做准备的工作会议上，邓小平作了题为《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话，这篇重要讲话实际上是十一届三中全会的主题报告。在讲话中，邓小平深刻指出：“解放思想是当前一个重大政治问题。解放思想，开动脑筋，实事求是，团结一致向前看，首先是解放思想。只有思想解放了，我们才能正确地以马列主义、毛泽东思想为指导，解决过去遗留的问题，解决新出现的一系列问题，正确地改革同生产力迅速发展不相适宜的生产关系和上层建筑，根据我国的实际情况，确立实现四个现代化的具体道路、方针、方法和措施。在这篇讲话中，他振聋发聩地指出：“一个党，一个国家，一个民

族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国”。

党的十一届三中全会召开以后，在以邓小平为核心的党中央英明领导下，我们党通过解放思想，重新确立了实事求是的马克思主义思想路线，确立了“一个中心，两个基本点”的基本路线，确立了干部的“四化”方针，在正确的政治路线、思想路线和组织路线指引下，系统纠正了党在社会主义革命和建设中长期存在的“左”的错误，彻底否定了“文化大革命”，团结和带领全国各族人民走上了改革开放、建设中国特色社会主义的正确道路。

以邓小平为代表的中国共产党人领导中国改革开放，是在同各种错误思想和行为的斗争中前进的。先是在 20 世纪 80 年代产生了资产阶级自由化思潮，接着又发生了 1989 年春夏之交的政治风波，在同这些错误的斗争中，以邓小平同志为核心的党中

央确立了以经济建设为中心，坚持四项基本原则、坚持改革开放的“一个中心，两个基本点”的基本路线。20 世纪 90 年代，面对苏东剧变和复杂的国际国内形势，邓小平旗帜鲜明地提出反对资产阶级自由化，同时又向全党全国人民发出了继续解放思想，坚持走改革开放道路的伟大号召，在历史发展的关键时刻，拨开重重迷雾，排除各种干扰，把全党全国人民的思想和行动统一到党的正确路线上来。

在著名的南方谈话中，邓小平坚定地指出：“不坚持社会主义，不改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条”。他强调说，“基本路线要管一百年，一百年不动摇”。在这一重要谈话中，邓小平明确提出：“计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。”正是在邓小平南方谈话精神的指引下，1992 年召开的中国共产党第十四次全国代表大会确立了建立社会主义市场经济体制的改革目标，从此中国走上了市场化改革取向的新征程。

方向决定前途，道路决定命运！四十年来的改革开放成功实践表明，我们选择走中国特色社会主义道路是符合实际、符合民心、符合时代发展进步潮流的，

是完全正确的。改革开放开创了中国社会主义建设的新局面，给中国和世界带来了巨大而深刻的变化。改革开放不只给中国带来了经济的快速发展、社会的巨大进步、人民生活的极大改善，更深刻改变了国家、人民、民族和党的面貌。改革开放使中国大踏步赶上时代，这毫无疑问地是改革开放给中国带来的最大、最深刻的变化！

习近平总书记在纪念马克思诞生 200 周年大会上的讲话中指出：“当代中国的伟大社会变革，不是简单延续我国历史文化的母版，不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板，不是其他国家社会主义实践的再版，也不是国外现代化发展的翻版。社会主义并没有定于一尊、一成不变的套路，只有把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来，在实践中不断探索总结，才能把蓝图变为美好现实。”回想起 20 世纪 90 年代苏联解体、东欧剧变，大有“黑云压城城欲摧”“山雨欲来风满楼”之势，在这样的形势下，邓小平坚定自信地说，“马克思主义是打不倒的”。他指出，“打不倒，并不是因为大本子多，而是因为马克思主义的真理颠扑不破。实事求是马克思主义的精髓。要提倡这个，不要提倡本本。”

时代是思想之母，实践是理论之源，实践发展永无止境，解

放思想永无止境！今天，我们纪念改革开放四十周年，最重要的就是要继承和发扬解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的精神，为新时代继续推进改革开放提供强大的思想源泉和精神动力！

新时代继续推进改革开放，首要的是进一步解放思想

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结和带领全国各族人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，把中国特色社会主义推进到了新时代。新时代改革进入深水区和攻坚期，面对新的形势和任务，习近平总书记强调指出：“冲破思想观念障碍、突破利益固化的藩篱，解放思想是首要的。”站在新的历史起点上，继续推进改革开放，我们必须进一步解放思想！

应当说，当前广大干部群众的思想是解放的、精神是振奋的，但也要看到，在解放思想和振奋精神方面仍然存在诸多问题。

首先，在学习贯彻党的十九大精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作方面还有差距，在一些事关改革开放全局和根本问题上，人们的思想认识还存在许多迷茫、疑虑乃至错误。比如，把国有企业的发展与民营企业发展对立起来、割裂开来，

把发挥市场在资源配置中的决定作用与更好发挥政府作用对立起来、割裂开来，把加强党的领导与实行依法治国对立起来、割裂开来，把反和平演变与扩大对外开放对立起来、割裂开来，把坚定文化自信与吸收借鉴人类社会创造的一切文明成果对立起来、割裂开来等等，那些非此即彼、对立割裂的思维方式和僵化教条、走极端的做法，已经对新时代继续改革开放形成了各种干扰，迫切需要全党和全国人民来一个理论大学习、思想大解放、认识大提高！

其次，目前一些人思想不解放，还同人们不能正确理解和把握树立共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想与发展社会主义市场经济条件下人们追求物质利益、进行等价交换的现实之间的矛盾。习近平总书记谆谆教导我们说：“不忘初心，方得始终”“革命理想高于天”！我们共产党人信仰共产主义、信仰人民，全心全意为人民服务，不谋私利。我们不仅自己有信仰，也要教育和引导人民有信仰，这是毫无疑问的。但是，正如邓小平曾经深刻指出那样：“革命是在物质利益的基础上产生的，如果只讲牺牲精神，不讲物质利益，那就是唯心论”。他还说，“靠觉悟，少数人可以，多数人不行，一时可以，长期不行”“少数人靠觉悟，多数人靠政策”。在现阶段，我们还必须承认物质利益原

则，必须尊重市场经济规律。一方面，我们决不允许商品交换原则进入党内政治生活，共产党员特别是党的各级领导干部要无私奉献，自觉做人民的公仆、社会的勤务员；另一方面，我们又必须尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，用物质的和力量的去激发广大干部群众的积极性、主动性、创造性。这就要求我们必须进一步解放思想、实事求是，坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存的社会主义分配原则，做到多劳多得、优劳优酬，并且坚持实行按要素和贡献分配，调动一切积极因素，让一切劳动、知识、技术、管理和资本充满活力、竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流。目前在一些地区和单位，人们在坚持社会主义分配原则上发生了某些扭曲，出现了诸如加班不允许拿补助、工资之外不允许拿奖金、搞科研不允许挣钱等现象，严重地挫伤了广大干部群众的积极性和创造性。这种重回“平均主义”“大锅饭”的做法，实际上是改革的倒退，也是违背党的理论和路线方针政策、违背社会主义核心价值观的，这种倒退注定是不得人心和没有出路的！

第三，当今某些思想不解放、不实事求是，正在以干部不担当、不作为或者乱作为等形式表现出来。突出表现为，一些干部片面理解和执行党中央坚持

全面从严治党、深入开展反腐败斗争的重大决策部署，把严格要求、严肃纪律、严密监督与解放思想、实事求是、开拓创新对立起来，因而遇到事情，首先不是想着如何从实际出发，实事求是地认识和解决问题，勇敢地试、大胆地干，创造性地开展工作，而是“怕”字当头，框框为先，不求有功，但求无过。他们怕犯错误、怕担责任、怕这怕那，为了不出事，宁可不干事。于是，就一切从本本出发，事事按条条框框办理，动不动就是向上级请示或者寻找政策依据或者别的什么依据，不敢越雷池一步。而有的则刚好相反，只要是文件上有的、上级要求办的，就不管这些规定和要求是否符合本地区本部门本单位的实际，是否符合广大人民群众的愿望和利益，都亦步亦趋地统统照办，这种生搬硬套、机械执行显然也是一种不担当和不负责任的表现，是一种严重的形式主义和官僚主义！

最近，习近平总书记在中共中央政治局第十次集体学习时强调指出：“全面从严治党的目的是更好促进事业发展，激励干部增强干事创业的精气神。”习总书记特别强调指出：“要把严格管理干部贯彻落实到干部队伍建设全过程，同时要用科学办法进行管理，切实管到位、管在点子上，切实保护干部干事创业的积极性”。今天，我们贯彻落实习总书记的重要讲话精神，最重要的就

是要建立科学的用人制度和容错纠错机制，把敢于担当作为、善作善成的干部用起来，把不担当不作为和乱作为、胡作为的干部调整开，同时采取各种有效措施激励广大干部以满腔热情去干事创业，主动担当作为，确保能够不误事、干成事、不出事！

推动新时代改革开放再出发，回答时代之问，人民之问，必须更加解放思想

习近平总书记在庆祝改革开放四十周年的讲话中精辟指出：“艰难困苦，玉汝于成。40年来，我们解放思想、实事求是，大胆地试、勇敢地改，干出了一片新天地”。党的十九大庄严宣告，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾发生深刻变化，经济进入新常态，社会进入转型期，改革进入深水区，开放进入全方位多层次宽领域。站在新的历史起点上，回答时代之问、人民之问，尤其需要进一步解放思想，推动新时代改革开放再出发。

我们必须清醒看到，当今世界大转折大变革大调整，人类社会正在进入信息化和人工智能时代，第四次工业革命方兴未艾，世界每天都在创新发展，这注定是一个想象力和创造力开发的时代，是一个创新驱动创业、创新驱动发展的时代。“创新”成为最具时代意义的热词。创新经济

就是人才经济——科学家和企业家成为国家最宝贵财富，大众创业、万众创新成为国家发展的强大动力。从解放生产力、发展生产力，到解放人和发展人，不断满足人民群众对美好生活的需要，切实解决不平衡不充分发展问题，实现人的全面自由发展，构建人类命运共同体，这需要来一场深刻的思想观念转变、体制机制变革和制度文化创新。面对日新月异的新时代，习近平总书记深刻指出：“不创新不行，创新慢了也不行。如果我们不识变、不应变、不求变，就可能陷入战略被动，错失发展机遇，甚至错过整整一个时代”。他还指出：“创新是一个系统工程”，“科技创新、制度创新要协同发挥作用，两个轮子一起转。”这就要求我们必须彻底解放思想，跳出传统观念和思维的局限，摆脱既定的发展路径依赖，冲破僵化体制机制的束缚，打破各种固化利益的藩篱，着力推进技术创新、产业创新和制度创新、文化创新以及其他各个方面的创新，实现创新性发展，建设创新型国家。这无疑是一场极其深刻的革命，需要我们大力解放思想、更新观念、创新途径和方法，不断完善中国特色社会主义制度，实现国家治理体系和治理能力现代化；需要我们更加全面开放，并以开放倒逼改革，以开放促进创新，着力构建人类命运共同体。而所有这一切，集中到一点就最

需要用习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定“四个自信”，增强“四个意识”，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，全面加强党的领导和全面从严治党，把党的建设成为始终走在时代前列，人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党！

#### 参考文献：

- [1] 邓小平. 解放思想，实事求是，团结一致向前看 [N]. 人民日报. 1983-07-01.
- [2] 资料：1992年邓小平南巡讲话（全文）. <http://gd.people.com.cn/n/2014/0811/c123932-21952148.html>.
- [3] 习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话 [N]. 人民日报. 2018-05-05.
- [4] 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定 [N]. 人民日报. 2013-11-16.
- [5] 习近平. 严把标准公正用人拓宽视野激励干部 造就忠诚干净担当的高素质干部队伍 [N]. 人民日报. 2018-11-27.
- [6] 在庆祝改革开放40周年大会上的讲话 [N]. 人民日报. 2018-12-19.
- [7] 为建设世界科技强国而奋斗——在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上的讲话 [N]. 人民日报. 2016-06-01.

（作者系内蒙古社会科学院院长）

责任编辑：张莉莉